Annexe 2 : liste des principales études du laboratoire de la CRIIRAD concernant l’impact de l’extraction de l’uranium.

· Division minière de Vendée / Site de l’Écarpière / Pour la municipalité de Gétigné  / Étude Juridique (1991) et Étude radioécologique (1992-1993).

· Division minière de Vendée / Site de l’Écarpière, La Baconnière, Le Chardon  / Pour l’association Moine et Sèvre pour l’Avenir et sur fonds propres / Étude ponctuelle (1998-1999).

· Division minière de la Crouzille / Pour le Conseil Régional du Limousin et le Conseil Général de la Haute Vienne / Contre-expertise (1993 – 1994).

· Division minière du Forez / site des Bois Noirs Limouzat / Pour le Collectif des Bois Noirs (1996) et la municipalité de Saint-Priest-La-Prugne / Contre-expertise (2000 – 2003) / Subventions du Conseil Régional Rhône-Alpes, du Conseil Général de la Loire, et du Conseil Général de l’Allier.

· Division minière de l’Hérault (Lodévois) / Étude préliminaire / Sur fonds propres (2003) et avec une subvention du Ministère de l’Ecologie et du Développement Durable.

· Site de Saint-Pierre (Cantal) / Étude préliminaire / Pour l’association Nos Enfants et leur Sécurité (2003-2004).

· Division minière de la Crouzille / Mission d’assistance technique pour la définition des périmètres de protection de réserves en eau potable situées en aval d’anciennes mines d’uranium / Pour la Ville de Limoges (2004).

