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Impact de Tchernobyl sur la France : la controverse

La CRIIRAD s’engage à présenter des excuses publiques

au cas où quiconque pourrait démontrer que c’est elle,

et non le professeur AURENGO,

qui s’est trompée. 

La CRIIRAD vient de prendre connaissance du communiqué de presse publié hier par le Pr. André AURENGO. Celui-ci précise notamment dans ce document qu’il lui est « difficile de répondre à des accusations aussi vagues qui relèvent plus de l’anathème que de la science », 

C’est une constante chez les détracteurs de la CRIIRAD que d’éviter de répondre sur le fond aux critiques scientifiques qu’elle émet. Extrémiste, ayatollah du becquerel, antinucléaire… tous les qualificatifs sont bons pour s’épargner la recherche de réponses argumentées qui de toute évidence font défaut.

En prenant le temps de lire les 7 pages d’analyse critique adressées au Gouvernement, chacun pourra juger si les mises en cause de la CRIIRAD relèvent d’une attaque idéologique, voire de l’anathème ou si elles reposent sur une argumentation raisonnée, justifiée… et convaincante. 

· Si les chiffres ou déclarations que le document de la CRIIRAD qualifie de FAUX se révèlent EXACTS, la CRIIRAD présentera des excuses publiques au professeur AURENGO, aux journalistes ainsi qu’à l’ensemble de la population et elle retirera, bien évidemment, la demande de dissolution qu’elle a présentée au Gouvernement.

· Si au contraire ses critiques sont avérées, elle demande instamment aux nouveaux ministres de la Santé et de l’Ecologie de procéder à la dissolution du groupe de travail que préside le professeur AURENGO.

La lettre ouverte que la CRIIRAD a adressée au Premier ministre,

au ministre de la Santé et au ministre de l’Ecologie et du Développement Durable

et l’analyse critique qu’elle fait de l’article du professeur Aurengo

sont disponibles sur simple demande au 04 75 41 82 50 et sur ce site : http://www.criirad.org
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