Mobilisation pour la création d’un poste permanent 

de « Professeur des Universités » pour le Professeur Bandazhevsky.

Les personnes physiques et morales qui désirent soutenir la démarche de la CRIIRAD peuvent adresser au Président de la République un courrier demandant la création d’un poste permanent de « Professeur des Universités » pour le Professeur Bandazhevsky.

Ces lettres doivent être envoyés et/ ou faxés à :

Monsieur Jacques CHIRAC, 

Présidence de la République 

Palais de l'Élysée

55 rue du Faubourg St Honoré 

75008 Paris

FRANCE

Fax : (33)  01 47 42 24 65

Nous remercions tous les participants de bien vouloir informer la CRIIRAD des actions qu’ils effectuent et des suites qui leur seront données.

Proposition de lettre type 

Présentée à titre indicatif, ne pas hésiter à la personnaliser ou à rédiger votre propre courrier

et ne pas oublier d’indiquer vos coordonnées. 

Monsieur le Président de la République,

Nous nous permettons de vous solliciter car nous sommes préoccupés par le devenir du Professeur Youri Bandazhevsky et que nous nous sentons particulièrement concernés par le travail scientifique de cet éminent chercheur, mondialement connu. 

Par conséquent, nous nous adressons aujourd’hui à vous pour soutenir la demande faîte par la Commission de Recherche et d’Information Indépendantes sur la Radioactivité (CRIIRAD) visant à la création d’un poste permanent de « Professeur des Universités » pour le Professeur Youri Bandazhevsky. 

Accueillir le Professeur Bandazhevsky comme membre permanent de la communauté scientifique française, ne pourrait qu’accroître le potentiel de la recherche scientifique française. 

La liberté de recherche et de partenariat associée à ce statut faciliterait dans le même temps  la participation du Professeur Bandazhevsky à la création du laboratoire de recherche bio-médicale placé sous la direction du Docteur Galina Bandazhevskaya et co-géré par la CRIIRAD. 

La diffusion du résultat des recherches qui seront menées au sein de ce laboratoire sera d’autant plus aisée que le Professeur Bandazhevsky pourra les exposer à ses futurs collègues et étudiants, permettant ainsi d’alimenter le débat scientifique et de faire progresser les connaissances sur les conséquences sanitaires des incorporations de produits radioactifs.

Nous vous prions d’agréer, Monsieur le Président, l’expression de toute notre considération.
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